

# 农民工

## 周刊



责任编辑：甘哲  
E-mail: grbnmgzk@163.com

## 非全日制用工能约定试用期吗？



### 案例

农村青年小米到城市务工，工作不是太好找。很多工作都是非全日制用工形式。可能干一份工作还不够，所以小米就找了好几份这样的工作，把时间调配开。这样下来，小米挣得也不少，挣得上一份全日制的工资了。

小米从事非全日制劳动，可以和多个用人单位签订劳动合同，前提是这几个劳动合同之间不冲突，不影响这几个劳动合同的履行。如果出现冲突，劳动者必须先履行先订立的劳动合同，不得因后订立的劳动合同影响先订立的劳动合同的履行。

### 评析

老彭应聘到一家广告公司做业务员。双方在劳动合同中约定老彭每天工作两小时，每小时工资8元，劳动合同期限为一年，其中第一个月为试用期，试用期合格后才能继续工作。

老彭与广告公司这种用工形式属于典型的非全日制用工。根据《劳动合同法》规定，非全日制用工双方当事人不得约定试用期。因此，广告公司不得与老彭约定试用期。

### 评析

非全日制劳动合同的内容由双方协商确定，应当包括工作时间和期限、工作内容、劳动报酬、劳动保护和劳动条件等五项必备条款，但不得约定试用期。

整理/制图 甘哲

## “马上办、网上办、就近办”惠及异地务工人员 西南地区“跨省通办”服务上线

本报讯(记者黄榆)近日,由重庆市、四川省、贵州省、云南省、西藏自治区(以下简称西南五省区)协同探索推出的西南五省“跨省通办”服务专区正式上线,为同一事项“无差别受理、同标准办理”提供了平台支撑,为企业和群众提供“少跑腿”、一站式的“跨省通办”服务,进一步优化企业和群众办事创业环境。

据悉,服务专区依托建设银行新金融力量,为跨区域政务服务身份互认、证照共享互信和办件汇聚互通提供有力支撑,初步实现通办事项“收、分、转、汇、查”,区域内线上服务自动分发、流转,线下异地代收代办,为同一事项“无差别受理、同标准办理”提供了平台支撑。

当前外来务工人员异地工作生活、企业跨区域经营活动日益频繁,对异地办事的需求越来越强烈。2021年4月,西南五省区签订《政务服务“跨省通办”合作协议》,建立省级协作机制,协同推进线上“一网通办”、线下异地代收代办,加强数据共享和业务协同,目前已发布第一批西南五省区“跨省通办”事项清单,包含国家要求实现通办的128项和区域特色服务20项,涉及民政、税务、交通等17个部门,涵盖户籍迁移、医保社保、住房公积金办理、道路运输等高频服务事项。

据了解,“跨省通办”服务专区,正逐步按照群众生活密切相关的高频服务事项,提供查找事项、申请办理、查询进度、服务评价、意见建议等服务,支撑全程网办、异地代收代办、多地联办等办理模式,让外来务工人员和企业办事减少“两地跑”“折返跑”。

目前,服务专区针对外来务工人员接入电子社保卡申领、医保电子凭证申领、养老保险关系转移接续等“跨省通办”高频事项。此外,专区还提供住房公积金异地转移接续、异地就医结算备案、企业资质查询、出口退税查询等140多项便民利企服务。为方便用户选择,专区对所有事项按照个人和法人办事进行分类,并分别根据不同主题、生命周期、办事部门等进行相关政务服务事项的整合,便于企业群众一键直达。

买房工作在郊区、缴纳社保时间长、提升学历都是加分项——

# 积分落户,让“北漂”成为“新北京人”

## 阅读提示

7月12日,北京市2021年积分落户申请结果公示,共有6045人拟取得落户资格。这些从外地来京打拼的人用汗水浇灌了数十载的奋斗岁月,曾经的他们对户口充满渴望又难以企及,很多人尽管已经在京成家立业,但仍然时常为一纸户口而焦虑。积分落户终于让他们可以安心地把北京当作家乡。

本报记者 时斓娜

7月12日清晨,在结束每天的例行跑步后,王喆风来不及擦身上的汗水,立即打开了自己的北京市积分落户在线申报系统。刷新了若干次后,王喆风终于看到了自己的最终分数和排名:101.71分,4000~5000名!这意味着,按照6000人(根据同分同落原则,2021年共有6045人拟获得落户资格)的积分落户规模来看,经过公示期后,他就可以按相关规定办理北京市常住户口,成为一名实实在在的“新北京人”。

维修办公用品、蹬三轮车往返于市场和工地之间采购,在商业街卖服装,在互联网公司做销售、自己创业成立公司……在北京漂泊的28年时间里,王喆风在不同职业间“摸爬滚打”,从刚来北京时“根本分不清东南西北”,到不仅在北京安家置业,还拿到了北京户口,用他的话说是“终于没辜负自己的努力”。而像他这样通过积分落户北京的“北漂”,还有很多。

## 积分,时间和汗水的累积

1993年,王喆风通过亲戚得知北京中关

村的一家办公用品店需要两名维修复印机的学徒,便只身一人踏上了前往北京的路。初到北京的一幕让他记忆犹新:“第一天学复印机,师傅领着我到赛特大厦的办公室维修,看到了以前从没见过的外国人,人家用普通话向我打听事情,但是我根本不知道该怎么回答,脸‘腾’地一下就红了。”老家在内蒙古呼和浩特市清水河县城关镇农村的王喆风彼时还只会说方言。

28年间,王喆风历过和朋友合伙创业时下工地,在北京“女人街”卖服饰,从公司辞职、艰苦创业;住过“炒一次辣椒能呛走全楼道”的地下室,蹬过装满装饰材料三轮车风里来雨里去;读大专提升学历,按部就班地结婚、买房、生子。漫长岁月里,和普通话水平一同提升的,还有他的落户积分:“我有了大专学历,缴纳了近20年社保,这些都是加分项。工作和住房又恰好在郊区,会在城六区加分更多,分数凑着凑着就够。”

新版《北京市积分落户管理办法》和《北京市积分落户操作管理细则》要求积分落户申请人必须满足持有北京市居住证、不超过法定退休年龄、在京连续缴纳社会保险7年及以上、无刑事犯罪记录的资格条件,并以合法稳定就业、合法稳定住所、教育背景、职住区域、创新创业、纳税、年龄、荣誉表彰、守法记录等指标的累计得分作为申请人的总积分。

据北京市人社局相关负责人介绍,今年公示的落户人员平均在京工作时间为16年,平均年龄40.5岁。在这些青年时代便来到北京打拼的外来务工者“凑着凑着就够”的分数里,是岁月的沉淀和踏实的耕耘。

## 户口,“一切为了孩子”

今年是陈绍强来北京的第20个年头。从公司设计部美工做到副总经理,再到离职创业,现在的他有着比较稳定的工作和生

活。“其实户口对我来说没有那么重要,毕竟基本定型了,但是有了孩子,就不一样了。”

在北京工作、天津生活是很多“北漂”解决孩子户籍学籍问题的首选办法。严方若实打实地在北京和天津间奔跑了两年。“眼看着儿子马上就要升初中了,我们举家搬迁到了天津,但是我和丈夫都在北京的公司工作了十几年,很难再调动。”

于是,严方若每个工作日早上6点20分出门,靠切换共享单车、地铁、城际列车三种交通工具前往北京的公司,晚上再按照同样的路径、相反的方向,头顶夜色返回天津的家。“冬天出门的时候天还不亮,寒风吹在脸上如针扎一般,但因为赶时间骑着骑着就热了,到地铁站后背上已经是汗津津的了。在地铁和高铁上一休息汗水便干了,到北京后下高铁转地铁,再骑车赶到公司,又是一身的汗。每天早上衣服便要汗湿两回,再干两回。”

孩子打来让妈妈快点回家的电话和喝尽全力奔跑还是经常错过的列车让严方若觉得揪心又无助。按照她的设想,这种双城生活要一直持续到还没上小学的二胎女儿高考之后,“坚持到跑不动为止”是她给自己的目标。积分落户名单公布的那一天,严方若甚至有点恍惚,因为没想过自己可以如此快地结束两地奔波。

同样不用给孩子转学了的还有徐丽群。老家在江西上饶玉山县的徐丽群高职毕业后在上海做资金柜业务,为了与爱人团聚奔赴北京。几年后爱人提出了离婚,徐丽群只能独自抚养女儿长大。

为了“赚钱把女儿送入更好的学校”,她接受了公司外派。之后的几年里,她经常在周日晚上把女儿送到寄宿学校,当晚或者周一一早坐高铁去上海,周五中午匆匆吃过午餐后再赶高铁回京陪女儿度过周末。而这种奔波带给她的,是连续三年每年纳税超过10万元而获得的6分积分落户纳税加分和随

之而来的北京户口。

此前,尽管通过一再向就读的私立学校争取,女儿在北京读到了高中,徐丽群还是不得不考虑让其转回江西参加高考。幸运的是,正在努力寻找学校时,她在积分落户的名单里,找到了自己的名字。

## 落户,终于成了“新北京人”

“老家的房子已经没有了,父母也接到北京来照顾,但是户口还在内蒙古,人家一问是哪的人,总不知道该怎么回答。说北京吧,户口都没有;说内蒙古吧,回去都要住酒店。”随着在北京待的年头越来越多,王喆风对于自己的家乡究竟是哪里也愈加困惑。

在北京积分落户政策实施之前,漂泊的王喆风从未想到这个城市有朝一日会以一纸户口的形式接纳自己。取得积分落户资格后,徐丽群才慢慢习惯,原来自己早已是一个“新北京人”。

严方若卖掉了在天津的房产,把家搬回了北京。“第一天回来的时候,从单位到家只用了14分钟,不禁望着日暮时分的天空泪流满面。”奔走于京津两地时,严方若每天的通勤时间最短也要近3个小时。现在,她把省下的时间用在给孩子辅导功课、给女儿讲故事上。

在积分落户的圈子中,人们习惯互相称呼为“积友”,徐丽群便是组织“积友”聚会的志愿者之一。“尽管大家来自各行各业,但年龄相仿、经历相似,说起来过去在北京打拼的细节特别有共鸣,又为了同一个目标而努力,更能够彼此理解和帮助。”和“积友”成为朋友,让徐丽群觉得有了群体的归属感。

“现在终于能说北京就是我们的家乡了”,获得落户资格后,严方若感到在北京的生活更加踏实。而王喆风已经不再去纠结自己是谁人,因为他的孩子终于可以在户籍所在地一栏,写上“北京”。

## 宁夏推动返乡乡青年投身乡村振兴

本报讯(记者马学礼)近日,共青团宁夏区委、宁夏回族自治区农业农村厅、乡村振兴局等10家单位联合出台了《推动返乡乡青年投身乡村振兴的实施方案》,明确将通过实施“千万工程”工程,“归巢热度”“头雁效应”“群雁活力”助力返乡乡青年办实业、兴产业、带就业。

据介绍,宁夏“百千万”工程将着力服务百名返乡人才,聚焦外出青年返乡就业创业,实施整合落实各类涉农政策,为返乡发展提供金融服务和政策支持,建立青年创新创业孵化园,开展政府补贴性职业技能培训等措施;着力培育千名本土人才,聚焦农村青年产业人才和青年创新创业人才培育,围绕城乡居民收入提升行动,重点在“九大重点产业”中,实施农业科技创新和技术推广、青年农村电商培育、创新创业大赛孵化、赴东部地区挂职锻炼、设立青年科技创新基金扶持等措施;着力动员万名人才下乡,聚焦引导青年学子、专业人才下乡,围绕基础教育质量提升行动,持续实施博士服务团、研究生支教团项目,开展青少年宫文艺课程进农村等活动。

此外,围绕百万移民致富提升行动,宁夏将持续实施“三支一扶”、大学生志愿者服务西部计划,重点在移民搬迁社区开展农村社会工作志愿服务。围绕全民健康水平提升行动,参与乡村医疗卫生、基层社会管理等工作,开展健康知识宣传、基层联防联控、义诊等活动,把健康和关怀送到乡村、农户、田间、地头。同时,继续深入推进科技特派员制度,充分发挥东西部协作机制作用,吸引区外技术人员来宁夏开展农技服务,开展农林牧渔等涉农人才培养,促进农业科技成果转化。



## 高炉出铁

8月19日,工人在鞍钢新4号高炉进行高炉出铁作业。

8月20日上午,同处辽宁省的鞍钢集团和本钢集团,宣告正式牵手。诞生于一个多世纪前,相距仅60多公里的鞍钢、本钢,从钢铁报国到钢铁筑梦,两家百年企业牵手打造巨型钢铁“航母”,将会释放出促进东北传统产业升级的磅礴力量,开启从高速增长迈向高质量发展的新航程。

新华社记者 杨青摄

## 打工前沿

# 执着有梦,无可阻挡

陈俊宇

“搬砖小伟”又一次出现在大众面前。

8月2日,小伟受邀来到位于湖北省武汉市洪山区的“杨我国威运动俱乐部”,与奥运冠军杨威近距离“过招”。他们通过微博互动,两人面对面切磋交流的故事,被拍成了励志节目《过招》。

当农民工与奥运冠军发生交集,故事就显得格外励志了。

网络上,他是拥有上百万粉丝的“搬砖小伟”;现实中,他是90后农民工石神伟。这个来自湖北大冶龙角山村的小伙生活在工地,每天要搬3000到5000块砖。做工之余,他坚持在工地上健身。

这样的“逆袭之路”注定收获关注。回

看他的来时路,就会发现“执着有梦”是多么难得且有意义。

留守儿童,网瘾少年,没能考上高中,跟着大伯学做木工……直到2011年的一天,17岁的石神伟在网上看到一段健身视频。“觉得很炫酷,我开始在工地上练习、模仿,后来越练越上瘾了。”自此以后,小伟开启了自己的健身之路。

“通过健身,找到了另外的自我,感受到了一种来自内心的力量,网络游戏从来不会给我这种感觉。”为了实现自己的健身达人梦想,小伟开始夜以继日地忘我训练,常常为了一个一分钟的动作苦练三个月,练得伤痕累累。

感谢这个自媒体时代,让每个人都有被看见的可能。小伟命运转折真正的契机是在2015年3月,他将自己在工地下班后拍摄的倒立俯卧撑视频上传到一个视频软件上,

出乎意料的是,这条视频火了!

从此,“搬砖小伟”的粉丝数量就在不断上升,每天都有几千人添加关注,从几十万,到三四十万,再到一百万、两百万……伴随着名气的高涨,接踵而来的是众多节目抛来橄榄枝,央视还为他拍摄了一部名为《搬砖小伟》的纪录片。

坚持训练、不忘初心,小伟有过杂念、也曾膨胀,所幸他冷静下来,继续做着“一个爱好健身的、踏踏实实生活的工人”。

其实,在视频平台上,唱歌的、读诗的、跳舞的、写作的……像“搬砖小伟”这样被“看见”的农民工还有不少,他们平凡的人生多了出彩机会。

每个人都有一条自我探索的路。只要没放弃思考,就会反复自我追问,“我是谁”“我是怎样一个人”。当不甘于曾陷入尘埃

的命运,那燃起的梦想,鞭策着他们咬紧牙关,继续奋斗,去发光发热,去改变命运,去成就自己。

“生活不能等待别人来安排,要自己去争取和奋斗;而不论其结果是喜是悲,但可以慰藉的是,你总不枉在这世界上活了一场。有了这样的认识,你就会珍重生活,而不会玩世不恭;同时,也会给人自身注入一种强大的内在力量。”作家路遥在《平凡的世界》中的这一段话,被经常引用以致成了心灵鸡汤。

可大多数普通人的生活不就是这样吗?有多少个“小伟”曾经在每一个难挨的日子里为自己打气;这世间,有了值得热爱的东西和梦想,我们理应为之付出更多的努力。

这是我们朴素的人生哲学,支撑着一往无前的岁月。